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A számviteli rendszer modelljének felvázolása lehetővé teszi az adott rendszert a környezetéből érő hatások és az azt 
okozó hatótényezők beazonosítását, illetve a rendszerben bekövetkező változások meghatározását. 2007-ben a vizsgá-
lat alapját képező „komplex számviteli rendszer modell” felállításra került. Ez képezte az alapját és adta a keretét egy 
azóta is tartó kutatási folyamat elindításának. A tanulmányban a kutatási folyamat egy olyan részét kívánom bemu-
tatni, amelyben arra kerestem a választ, hogy Magyarországon az elmúlt 50 év során milyen változás következett be 
a komplex számviteli rendszert alkotó elemekben, mi indukálta ezeket a változásokat, mi vezetett a jelenlegi rendszer 
kialakulásához, és a jelenlegi helyzet milyen jövőképet vetít elénk. Több éve tartó kutatás összefoglalásaként az egyes 
rendszert alkotó elemekkel kapcsolatosan tett megállapítások és a számvitel komplex rendszerében bekövetkezett válto-
zások rendszerezett bemutatására vállalkozik a tanulmány.
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A b s t r a c t
Окреслення моделі системи бухгалтерського обліку дає змогу виявити ефекти середовища та вплив факто-
рів на систему, а також виявити зміни в самій системі. У 2007 році була побудована «комплексна модель 
системи обліку», що покладена в основу дослідження. Це послужило основою для започаткування багаторіч-
ного дослідницького процесу. У цій роботі представлено частину дослідження, яка повинна дати відповідь 
на те, що змінилося в Угорщині за останні 50 років в елементах комплексної системи обліку, що спричинило 
ці зміни, що призвело виникнення діючої системи та які перспективи розвитку. Як підсумок багаторічної 
дослідницької роботи, наукова стаття представляє результати систематичного дослідження кожного 
елемента системи та змін комплексної системи обліку.
Ключові слова: модель комплексної системи бухгалтерського обліку, практика, освіта, регулювання, наука

Bevezetés

50 év egy ember életében jelentős időtar-
tam, hiszen életének több mint a felét jelenti 
a jelenlegi átlagéletkort figyelembe véve. A 
számviteli rendszer esetében viszont 50 év 
csak egy rövid periódus. E rendszer kiépülé-
sének kezdete nem tisztázott. Jensen (2005) 
véleménye szerint a rovásos számvitel meg-
jelenése Afrikában és a világ más részein is 
megelőzte az „írott nyelv” kialakulását. E 
véleményt támasztották alá a Harvard Egye-
tem kutatói is (Maugh 2005). A történelem-
könyvek többsége szerint az írás kialakulásá-
nak folyamata a sumer ékírástól kiindulva az 

egyiptomi hieroglifákon, majd az ebből kifej-
lődött hieratikus íráson át vezet el a föníciai és 
végül a görög íráshoz. Ez a folyamat i. e. 3500-
tól i. e. 800-ig tartott. Az előző véleményeket 
figyelembe véve a rendszer kialakulásának 
kezdete i.e. 3500 előttre datálható.

Ez a tanulmány nem tekint vissza a régmúlt 
időkre, célja a számviteli rendszer 1969-től 
2018-ig terjedő 50 évének az áttekintése. A 
kutatás rendszerszemléletben, a szélesebb 
perspektívából közelítve, majd spektrumát 
Magyarországra szűkítve a számviteli rend-
szer környezetében és a rendszerben lezajlott 
változásokat, eseményeket kívánja számba 
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venni, áttekinteni, rendszerezni abból a célból, 
hogy komplex képet vázoljon az olvasó elé. 

A kutatás kiindulópontja és 
módszertana

A kutatás kiindulópontja a kutatott számvi-
teli rendszer behatárolása, lehatárolása és a 
vizsgált elemek meghatározása volt. Ehhez az 
elméleti vagy teoretikus megközelítését alkal-
maztam a számvitelnek. Ez a megközelítés 
a deduktív gondolkodást adaptálta, állandó 
típusa a tudományos elméleti analízisnek, 
amelyet a fizikai tudományon keresztül több 
társadalomtudomány is használ. Sokan azo-
nosítják a modellépítő megközelítéssel. A 
teória az elmélet kölcsönösen összefüggő ele-
meiből építi fel a koncepciót, a feltevéseket és 
következtetéseket kombinálja össze a logikai 
gondolkodással, amely megadja, hogy miként 
lehetne leírni a „kutatás tárgyát” adott felté-
telek és körülmények között. A számviteli 
teória hasznosítását Barton (1977) művében 
hét pontban foglalta össze, ezek közül csak 
hármat emelnék ki: segít a kutatásban, segít 
szintetizálni és elősegíti a jövő „megjósolását”.

A számviteli rendszer komplex, teoretikus 
modelljének felállítására 2007-ben került sor 
(Budai 2007). A teoretikus modell azóta több 
ezer egyetemi hallgató számára biztosította az 
eligazodást a számvitel rendszerében, és ezt a 
modellt alkalmazom a mostani tanulmányban 
is a számviteli rendszer 50 évének áttekintésé-
hez mint kiinduló pontot és rendező elemet.

A kutatás módszertanát tekintve alapvetően 
szekunder jellegű, az áttekintés a szakiroda-
lom feltérképezésével történt, ugyanakkor 
egyes vizsgált rendszer elemekhez kapcsoló-
dóan primer kutatásra is sor került. A teljes 
kutatás egy metszete kerül ismertetésre e 
tanulmányban. Felvázolásra kerülnek a vizs-
gált rendszerben és környezetében az 50 év 
során lezajlott események, változások, ugyan-
akkor azok összefüggésének, hatásmechaniz-

musának vizsgálata meghaladja jelen tanul-
mány kereteit.

A komplex számviteli rendszer 
modellje

A 2007-ben kialakított modell (1. ábra) 
alapfeltevése, hogy a számviteli rendszert 
az emberi szükségletek közül az információ 
iránti igény és az ebből levezethető további 
– tevékenység iránti, szabályozási, oktatási és 
kutatási – szükségletek hívták életre. A szám-
vitelt tehát nem mint vállalati funkciót, nem 
mint vállalati információs rendszert, hanem 
mint komplex rendszert közelíti meg három 
szinten és négy értelmezési vetületben szem-
lélve.

A rendszer három szintje: mikro, makro és 
globális szint. A mikro szint a gazdálkodó 
egységek szintje, végezzék tevékenységüket 
akár profitorientált, akár nonprofit jelleggel. 
A makro szint a nemzetgazdaságok szintje, 
míg a globális szint a nemzetgazdaságokon 
túlnyúló, nemzetközi vagy nemzetgazdaságok 
alkotta közösségek szintje. Levonható a követ-
keztetés, hogy itt nemcsak egymásra épülés-
ről van szó, hanem a mikro szintet magában 
foglalja a makro szint, míg a globális szint a 
makro és ezáltal mikro szint integrátora.

Minden szinthez négy értelmezési vetület 
került hozzárendelésre, a megnevezett szük-
ségletek alapján: gyakorlat, oktatás, szabá-
lyozás, kutatás. Az „X” az 1. ábrában azokat 
a – környezeti szint és értelmezési vetület 
közötti – találkozási pontokat jelöli a mátrix-
ban, amelyek megléte a rendszeren belül jelen 
időpontig értelmezésre került.

Minden egyes szint minden egyes jelölt értel-
mezési vetületét emberek, az emberek által – 
és szervezetek által – létrehozott szervezetek, 
az emberek által a szervezetek keretei között 
a számviteli rendszerben végzett tevékeny-
ségekhez alkalmazott eszközök, valamint az 
emberek, a szervezetek és az eszközök közötti 
sokrétű, szerteágazó kapcsolatok alkotják.
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1. táblázat. A komplex számviteli rendszer 
modell – mátrix formátum

Szükséglet

Információ iránti igény


Kutatás 
iránti 
igény


Oktatás 
iránti 
igény


Tevénység 
iránti igény



Szabályozás 
iránti igény



Környezeti 
szintek Tudomány Oktatás 

(szakma)
Gyakorlati 

tevékenység
Szabályozási 
tevékenység

GLOBÁLIS X X X X
MAKRO X X X X
MIKRO X X X

Forrás: saját szerkesztés Budai 2007., p. 66. 18. ábrája alapján

Azt azonban látni kell természetesen, hogy a 
felállított modellben a szintek, a vetületek és 
a vetületet alkotó elemek együttesen alkotnak 
szerves egészet. Ennek tükrében belátható, 
hogy elkülönítésük kizárólag az áttekinthető-
ség és az elemezhetőség szempontjából értel-
mezett a modell keretei között.

A számvitel rendszere nem független a rend-
szert körülvevő környezettől, de a fenti kere-
tek alapján vizsgálati szempontból körülhatá-
rolható. A rendszer környezete alatt – Vester 
(1982) meghatározását adaptálva – az élet-
feltételeink egészét értem, mind a természeti 
környezetet, mind a keretei között kifejlődött 
társadalmi környezetet és annak alkotó ele-
meit. A komplex számviteli rendszer és kör-
nyezete közötti bonyolult hatásmechanizmus 
alakítja a rendszert, a rendszert alkotó eleme-
ket, ugyanakkor a rendszer is visszahat a kör-
nyezetére. Ennek tükrében a komplex szám-
viteli rendszer nem állandó, hanem változó, 
fejlődő entitás. 

A komplex számviteli rendszer 
környezete a vizsgált időszakban 

A rendszer környezetében zajló eseménynek 
számít minden olyan esemény, amely nem 
kapcsolható közvetlenül a számviteli rendszer 
valamely mátrix eleméhez, azaz a környezeti 
szintek és az értelmezési vetületek valamely 
találkozási pontjához.

A számviteli rendszer elemzéséhez 
először tekintsük át, hogy mi is tör-
tént a vizsgált, 1969–2018-ig terjedő 
időszakban a számviteli rendszer 
környezetében. Előre bocsátom, 
hogy a több millió esemény közül 
kiemeltek szubjektív választás ered-
ményei, sokkal inkább a szemlélte-
tés, mint a teljesség céljából kerültek 
kiemelésre. A közismert események-
nél nem található a forrásra történő 
hivatkozás.

Az 1969-es év több szempontból is 
kiemelkedő. 1969. július 20-án az 

emberiség történetében először járt ember 
idegen égitesten. Neil Amstrong az Apollo-
11 legénységéből elsőként lépett a Holdra és 
akkor hangzott el a híres mondata: „Kis lépés 
egy embernek, de hatalmas ugrás az embe-
riségnek.” 1969. augusztus 15–18. között 
került megrendezésre a Woodstocki Fesztivál 
(White Lake, Bethel, USA), amely nemzetközi 
és ingyenes zenei fesztivál volt. 1969-ben ítélte 
oda először a Svéd Tudományos Akadémia 
az 1968-ban alapított Közgazdasági Nobel-
emlékdíjat, amelyet a norvég Ragnar Frisch 
és a holland Jan Tinberger kapott a gazdasági 
folyamatok elemzésére szolgáló dinamikus 
modellek kifejlesztéséért és alkalmazásáért 
(Bekker 2005). Ne felejtsük el azt sem, hogy 
harmadik ipari forradalmat is az 1969-es 
évhez köti a szakirodalom. 

1970-es évekből talán az első, ami mindenki-
nek eszébe jut az 1973-as olajválság. A techni-
kai fejlődés egyik meghatározója pedig, hogy 
1971-ben megjelent az első mikroprocesszor. 
1973. április 3-án Martin Cooper, a mobiltele-
fon atyja kezdeményezte az első mobilhívást 
(Shiels 2003). 1979. december 1-jén a japán 
NTT pedig elindította a világ első kereske-
delmi mobiltelefon-hálózatát (Ahonen 2009).

1981-ben az IBM-cég piacra dobta a mai 
PC-k ősét. 1982-ben jelentek meg az első CD 
lemezek. 1986-ban a Challenger űrrepülőgép 
felrobbanása majd a csernobili katasztrófa 
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rázta meg a világot. 1989-es év a kelet-közép-
európai államok esetében a rendszerváltás 
időszaka. Ugyanebben az évben dolgozta ki 
Tim Berners-Lee a svájci Európai Nukleáris 
Kutatási Szervezet (CERN) részecskefizikai 
kutatóközpont munkatársa a világháló (www) 
alapelveit (Berners-Lee 1989).

1991-ben megszűnt az 1949-ben létrehozott 
Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa (KGST). 
1992. február 7-én aláírták a maastrichti szer-
ződést az Európai Közösség tagjai, mely 1993. 
november 1-jével lépett hatályba, ezáltal létre-
jött az Európai Unió (EU). 1993. április 30-án a 
CERN bejelentette, hogy a világháló mindenki 
számára szabad és ingyenes.

A 2000-es évből sokan emlékeznek talán 
még arra, hogy világméretű számítástechni-
kai összeomlásra számítottak – ami szeren-
csére nem következett be – a dátumváltás, 
az úgynevezett „Y2K” probléma miatt. 2001. 
szeptember 11-i terrortámadás New Yorkban 
a Világkereskedelmi Központ és a Pentagon 
ellen mindenkiben, aki élőben vagy felvé-
telről látta a képeket, mély nyomot hagyott. 
2002. január 1-jétől az EU tizenkét tagállama 
bevezette az eurót mint – jelenleg már a 28 
tagállamból 19-ben – közös fizetőeszközt, és 
így létrejött az eurozóna. 2004-ben tíz ország 
– köztük Magyarország is – felvételt nyert 
az EU-ba. Ugyanebben az évben megkezdte 
működését a Facebook. A CISCO cég szerint 
2008 és 2009 között létrejött az IoT (Internet 
of Things – Dolgok internetje), amikor már 
több dolog – beleértve a mobilokat, számí-
tógépeket stb. – kapcsolódott az internethez, 
mint ahány ember él a Földön (Evans 2011, 
p. 3). 2008-ban kirobbant a gazdasági világ-
válság. 2009. január 3-án Satoshi Nakamoto 
– akinek kiléte a mai napig ismeretlen – lét-
rehozott egy új pénznemet, a Bitcoint (Davis 
2011).

A 2010-es években a tabletek megjelenése 
mellett töretlen az okostelefonok népszerű-
sége, a mobil alkalmazások terjedése és azok 
kereskedelmi alkalmazása, az online vásárlás, 

a digitális fizetési módok, a pénz nélküli gaz-
daság előre törése, fókuszba került a kiber-
biztonság. A negyedik ipari forradalom korát 
éljük, a digitalizáció, a digitális világ nemcsak 
az ipari termelés és a szolgáltatások, hanem 
mindennapjaink nélkülözhetetlen alkotó-
eleme lett.

A felsorolt események alapján is egyértelmű, 
hogy a rendszer környezetében történt esemé-
nyek sokfélék, sokrétűek és sokszínűek. Ezen 
események egy része hatást gyakorol az álta-
lunk vizsgált rendszerre, ugyanakkor a másik 
része közvetlenül nem érinti azt. Bár ez utóbbi 
állítás azonnal cáfolható is, hiszen azok az 
emberek, akik a számviteli rendszer elemévé 
válnak, ezen események részesei, szemlélői, 
ezáltal az események hatásának közvetítői, így 
ezek a hatások közvetett módon mégiscsak a 
rendszer részévé válnak.

Más szemszögből is belátható ez utóbbi állí-
tás. Ha az eseményeket a „STEPEL-analízis” 
rendezőelvét követve társadalmi-kulturális, 
technológiai, gazdasági, politikai, környezeti 
és jogi csoportokba soroljuk, és összevetjük a 
komplex számviteli rendszer modell értelme-
zési vetületeivel, akkor láthatóvá válik, hogy 
mindegyik csoportba sorolt eseménnyel talál-
hatunk kapcsolódási pontot.

Felmerül a kérdés, hogy az elemzés nem 
lenne-e célravezetőbb, ha a környezeti ese-
ményeket is a vizsgált rendszer szintjeihez 
illesztve csoportosítva globális, makro, illetve 
mikro szinten tanulmányoznánk. Nem vitat-
ható e rendezőelv alkalmazásának hasznos-
sága, főleg, ha célunk a hatótényezők beazo-
nosítása, a hatásmechanizmus és a rendszer-
ben bekövetkezett hatások vizsgálata. Jelen 
tanulmányban azonban ezt nem alkalmazzuk, 
mivel a tanulmány túlnyomóan történeti, 
feltáró jellegű, ugyanakkor a további kutatás 
során hasznosításra kerül.
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A komplex számviteli rendszer glo-
bális szintje a vizsgált időszakban

Mivel vizsgálatunk a komplex számviteli 
rendszer makro szintjére koncentrál és azt 
Magyarországra nézve értelmezi, ezért ennek 
közvetlen környezetét az a globális számviteli 
rendszerközeg alkotja, amely az adott orszá-
got integrálja. Itt már a rendszeren belül foly-
tatjuk a feltáró munkát.

A globális közegnek első közelítésben tekint-
hetjük a világ többi országának számviteli 
rendszerét, ugyanakkor ez nagyon tág hal-
mazt jelent a vizsgálat szempontjából, ezért 
ezt igyekszünk leszűkíteni. Tekintsük át az 
értelmezési vetületek szerint a vizsgált idő-
szak kapcsolódó eseményeit:

➢ Szabályozás

A számviteli rendszer minden szereplője 
részére egységes, és minden szereplő által 
elfogadott nemzetközi szabályozási rendszer 
a vizsgált időszakban sem létezett és jelenleg 
sem létezik. Mit is céloz a számviteli szabályo-
zás? Azt gondolnánk, hogy a komplex rend-
szer minden eleme szabályozott. A szabályo-
zás azonban alapvetően a gazdálkodó szerve-
zetek számviteli tevékenységére – ezen belül 
is különösen a beszámoló készítésére –, vala-
mint ezen tevékenység végeredményére, az 
éves rendszerességgel elkészítendő beszámo-
lóra és annak felülvizsgálatára, a könyvvizs-
gálatra vonatkozik. Minden ország rendelke-
zik a saját általános számviteli irányelveivel, 
szabályaival. A jogrendszer szempontjából 
azonban kettősség figyelhető meg az országok 
tekintetében. Az angolszász országokban a 
precedens jogi (common law), a kontinentális 
európai országokban a kodifikált jogi (code 
law) szabályozás érvényesül.

1973-ban létrehozták a Nemzetközi Számviteli 
Standard Bizottságot (IASC). Az IASC célja a 
Nemzetközi Számviteli Standardok (IAS-ek) 
kidolgozása és közzététele az éves beszámo-
lók fejlesztése és harmonizációja érdekében. 
1982-ben az IASC és a Könyvvizsgálók Nem-

zetközi Szövetsége (IFAC) egyességre jutott 
abban, hogy munkájukat összehangolják, 
ugyanakkor az IASC a számviteli standardok, 
míg az IFAC a könyvvizsgálati standardok 
megalkotását tekinti feladatának. Az IASC 
2001-ben átalakult Nemzetközi Számviteli 
Standard Testületté (IASB). A standardok 
elnevezése is megváltozott a megkülönbözte-
tés elősegítése érdekében az IASC által kibo-
csátottakat Nemzetközi Számviteli Standar-
dok (IAS-nek), az IASB által kibocsátottakat 
Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standar-
dok (IFRS) elnevezéssel illetik. (A további-
akban mindkettőt együttesen IFRS jelöléssel 
kerül említésre.) Az Egyesült Államokban a 
Pénzügyi és Számviteli Standardok Testülete 
(FASB) bocsátott ki standardokat. 2002-ben a 
FASB és az IASB Norwalkban a két rendszer 
összhangba hozásáról írtak alá konvergencia 
megállapodást. 2008-tól az IFRS alkalmazásá-
val készített beszámolót is elfogadták az USA-
ban a tőzsdei vállalatoktól.

Az Európai Unióban – korábban Európai 
Közösségben – a számvitelre vonatkozó sza-
bályozás alapvetően az egyes országok kom-
petenciájába tartozott. Négy típusú szabá-
lyozó elemet alkalmaz az Európai Unió a 
számviteli szabályozás területén: irányelveket, 
rendeleteket, bizottsági közleményeket és 
ajánlásokat. Az irányelvekkel nem lehet ellen-
tétes a nemzeti szabályozás, a rendeleteket szó 
szerint kell alkalmazni, a bizottsági közlemé-
nyeket és ajánlásokat nem kötelező átvenni és 
beilleszteni a nemzeti szabályozásba.

Az első, számvitelhez kapcsolódó közös irány-
elv az 1978-ban elfogadott 78/660/EGK ren-
delet – az úgynevezett 4. számú irányelv – a 
meghatározott jogi formájú gazdasági társa-
ságok éves beszámolójára vonatkozott. Ezt 
követte a 7. irányelv – 83/349/EGK rendelet a 
konszolidált beszámoló készítéséről, – melyet 
1983-ban fogadtak el, majd az 1984-ben elfo-
gadott 8. irányelv – 84/253/EGK rendelet, – 
ami a könyvvizsgálati tevékenység szabályo-
zását tartalmazta. A 1606/2002/EK rendelet 
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– az úgynevezett IAS rendelet – 2005. január 
1-jétől az Európai Unió tagállamainak tőzs-
déin jegyzett vállalkozások számára is kötele-
zővé tette az IFRS alkalmazását. 2006/43/EK 
irányelv módosította az 4. és a 7. irányelvet és 
hatályon kívül helyezte a 8. irányelvet, mely-
nek helyébe lépett. A 2013/34/EU irányelv – a 
számviteli irányelv – hatályon kívül helyezte a 
4. és a 7. irányelvet, és ezt a kettőt összevonva 
szabályozza a továbbiakban.

„Az egyes nemzetek számviteli elveiben nap-
jainkban is még fennálló különbségek az 
eltérő gazdasági fejlettségi szinttől, az egyes 
országokban kialakult jogi, adózási rendszer-
től, a tőkepiac jellemzőitől, a gazdálkodókra 
jellemző finanszírozási módtól, tulajdonosi 
szerkezettől, az infláció szintjétől, politi-
kai és kulturális stb. tényezőktől függnek. A 
különböző számviteli rendszerek hátterében 
ugyanis elérő szabályozási célok és eltérő filo-
zófiák állnak” (Beke 2011).

➢ Gyakorlat 

A számviteli szakma láthatósága, globális 
szintű, nemzetállamokon túlnyúló szakmai 
szervezetek tevékenysége, valamint a transz-
nacionális vállalatoknak a gyakorlati számvi-
teli tevékenysége (beleértve a könyvvizsgála-
tot is) tartozik ebbe a mátrix elembe.

Az 1960-as évektől kezdődően figyelhető 
meg a női munkaerő növekedése a számvi-
teli szakmában, 1990-re a számviteli tevé-
kenységet végzők túlnyomó többsége nő lett. 
A női számviteli vezetők száma 1960-ban 
5% volt, ehhez képest a 80-as évekre 50%-ra 
növekedett. A huszonegyedik századi köny-
velő szakma teljesen eltér a huszadik század 
elején létezőtől. A mai könyvelő a vállalkozás 
minden aspektusára vonatkozó információért 
felel (Normand–Wooton 2019).

Az információ technológia robbanásszerű 
változása a számviteli tevékenységet végzők 
munkamódszereit és munkaeszközeit is nagy 
mértékben megváltoztatta. A 60-as évek vége 
az első lépéseket jelentette – jellemzően akkor 

még a lyukkártyára, lyukszalagra rögzítést és 
központi adatfeldolgozást – a számítógépes 
adatfeldolgozás felé. Az új technológia folya-
matosan épült be a számviteli tevékenységet 
végzők munkájába, ezáltal megkövetelve tőlük 
az új eszközök megismerését, az adatfeldol-
gozási technológiák folyamatos elsajátítását. 
Mindezek mellett a változó szabályok megis-
merése, adaptálása és az egyre inkább szüksé-
ges informatikai szaktudás jelentette a kihí-
vást a gyakorlat számára. A szakirodalomban 
az 1900-tól, más helyeken az 1960-tól 2010-ig 
tartó időszakot a digitalizáció korának neve-
zik a számvitelben. Az 1990-es évekre a válla-
latirányítási rendszerek használata már szinte 
általánossá vált. A 2010-től induló időszakot 
pedig az „intelligens számvitel” korszakának 
nevezik legtöbben az üzleti intelligencia meg-
oldások, a mesterséges intelligencia, valamint 
a smart eszközök alkalmazása alapján.

A legnagyobb munkaadói a számviteli szak-
embereknek az üzleti szférában a nagy nem-
zetközi könyvvizsgáló cégek. Nagyságuk alap-
ján és ismertségük alapján ezen cégek vannak 
leginkább a figyelem középpontjában. 1989-ig 
8 nagy nemzetközi könyvvizsgáló cég létezett, 
majd egyesülések révén számuk 6-ra, 1998-ra 
pedig 5-re csökkent. Ez az öt cég: az Ernst & 
Young, a Deloitte & Touche, az Arthur Ander-
sen, a KPMG és a PricewaterhouseCoopers 
(PwC) volt. 2001-ben az Enron-cég körüli 
botrány miatt az Arthur Andersen befejezte 
tevékenységét, így négyre fogyatkozott a 
számuk. 2018-ban a Big4 több mint egy millió 
embernek biztosított munkalehetőséget.

➢ Oktatás

A számviteli szakemberek oktatása – országos 
vagy nemzetközi – szakmai szervezetek kere-
tein belül, vagy felügyelete alatt zajlik a leg-
több országban. Az alap és mesterképzésen a 
közgazdászok egyetemi keretek között szintén 
tanulnak számvitelt, de szakmai végzettséget 
nem szereznek a legtöbb helyen a diplomá-
jukkal egyi dőben.
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Az 1904-ben alapított Association of Charte-
red Certified Accountant a világ egyik legna-
gyobb számviteli szakmai testülete, mely már 
1913-ban globálissá vált. Az 1980-as évek-
ben a „vasfüggöny” mögötti országokban és 
a Szovjetunióban is segítette a professzioná-
lis szakma kialakulását. 1995-től e-business 
szolgáltatást nyújt. Ez a szervezet alapozta 
elsőként 1996-ban a számvitel oktatást a nem-
zetközi számviteli standardokra. 2015-ben 
először adott ki szakmai szervezetként a Uni-
versity of Londonnal együttműködve szakmai 
végzettséget a mester diploma megszerzésével 
egyidőben és ugyanabban az évben digitali-
zációs kurzusokat is elindított. Jelenleg több 
mint 219 000 tagja és 527 000 diákja van a 
világ 180 országában (ACCA 2019).

➢ Kutatás

Az angol nyelvű számviteli kutatások a 60-as 
évekig többségében normatívak voltak, vala-
mint említésre méltóak még a történeti kuta-
tások a számvitel terén. A kutatók egyetértet-
tek abban, hogy a számvitel gyakorlati tevé-
kenység. Azt azonban le kell szögezni, hogy a 
számvitel mint tudomány besorolása a nem-
zetközi szakirodalomban és a kutatók szerint 
sem egységes, és ez a vizsgált 50 évben sem 
változott. 1977-ben az American Accoun-
ting Association detektálta azt a problémát 
is, hogy „jelenleg nem létezik egyetlen, álta-
lánosan elfogadott számviteli elmélet” (AAA 
1977).

„A számviteli kutatások új korszaka az 50-es 
évek közepétől, végétől, illetve a 60-as évek 
elejétől számítható… Az 1960–70-es évek 
alatt a számviteli kutatás újjászületett, négy 
új és fontos kutatói szakfolyóiratot is ebben 
az időszakban alapítottak, ezek: a Journal of 
Accounting Research (1963) a Chicagoi Egye-
tem, Abacus (1965) Sydney Egyetem, az Inter-
national Journal of Acccounting Education 
and Research (1965) az Illinois Egyetem, és az 
Accounting and Business Research (1970)…” 
(Dyckman–Zeff 2015). A kutatók számára a 
számítógépek 60-as években való megjelenése 

és az egyetemeken a hozzáférés biztosítása, a 
számítógépes adatbázisok kialakítása mind 
elősegítették az empirikus elemző kutatások 
megjelenését. Ehhez az is hozzájárult, hogy 
egyre több számviteli kutató rendelkezett PhD 
fokozattal, akik az empírikus kutatás mód-
szertanát elsajátították. 1966-ban a University 
of Chicago tartotta az első empirikus kutatási 
konferenciát (Dyckman–Zeff 2015). A 80-as 
években széles körűen elterjedt a matemati-
kai modellezés és beaplikálódott a számviteli 
kutatási módszertanba.

White–Sondhi–Fried (1994) könyvükben a 
számvitel tudományos kutatását három cso-
portba sorolták attól függően, hogy milyen 
szempontból közelítették meg a kutatók a 
számvitelt. Ez alapján a számvitel klasszikus 
elméleti, piac alapú és pozitív számviteli elmé-
leti megközelítését különböztették meg.

A történelmi kutatások aranykorának a 90-es 
évekig tartó időszakot tartják (Carmona–Zan 
2002), emellett a vezetői számviteli területen 
folytatott kutatások száma is növekedett. Elő-
térbe kerültek a viselkedési kutatások, illetve a 
számviteli kutatók más diszciplinák kutatóival 
közösen is publikáltak, valamint más diszcip-
línák koncepcióinak implementálására is sor 
került a számviteli kutatásokba.

„Míg 1970-ben és a későbbi évtizedekben 
további szakfolyóiratokat alapítottak, Zeff 
1996-ban 77 angol nyelvű folyóiratot azo-
nosított, 2015-ben 110 körüli volt már ezek 
száma” (Dyckman–Zeff 2015).

A magyar számviteli rendszer 50 éve

A komplex számviteli rendszer makro szint-
jére jutottunk az elemzés során, és a további-
akban kizárólag a Magyarországon zajló ese-
ményekre koncentrálunk, és azokat rendsze-
rezzük az értelmezési vetületek szerint.

Meglátásom szerint a globális számviteli 
közeg és meghatározottság Magyarország szá-
mára a vizsgált időszakban három szakaszra 
tagolható, ezen időszakok átfedik egymást, 
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éles határvonalat bizonyos események bekö-
vetkezése jelent csak. Az első szakaszhatár 
az 1989-es rendszerváltás, illetve a KGST 
1991-es megszűnése, a második szakaszha-
tár Magyarország Európai Unióhoz történő 
csatlakozása 2004-ben. Az első szakasz tehát 
1969–1989/1991-ig, a második 1989/1991–
2004-ig, míg a harmadik 2004-től napjainkig 
terjed. A tanulmány keretei azonban nem 
teszik lehetővé a részletes kifejtést, így e tago-
lást nem alkalmazzuk a makro szintű értelme-
zési vetületek tárgyalása során:

➢ Szabályozás

Az 1968. évi 33. törvényerejű rendelet a szám-
vitel rendjéről: „A népgazdaság egységes 
számviteli rendjének kialakítása és irányítása 
a pénzügyminiszter feladata.” A népgazdasági 
számlakeret tartalmazta ezt követően a köny-
velési rendszer alapvető szabályait. Ez alapján 
készültek az ágazati számlakeretek, amelyekre 
a vállalatok saját számlarendjüket alapozták. 

Az 1979. évi II. törvény az állami pénzügyek-
ről a pénzügyminiszter feladatává tette a 
számvitel egységes szabályozását. A pénzügy-
miniszter feladata a törvény szerint: a válla-
latok és költségvetési szervek könyvvezetési 
rendjének, a leltározás, az értékelés, a mérleg- 
és eredménykimutatás készítési eljárásoknak, 
a számvitel bizonylati rendjének, a költség- és 
önköltségszámítás rendjének szabályozása. 
1988. évtől már a társasági és vállalkozási nye-
reségadó törvény bevezetésének követelmé-
nyei miatt szabályozta a pénzügyminiszter a 
könyvvitel rendjét.

1991. május 14-én fogadta el az Országgyű-
lés az 1991. évi XVIII. törvényt, ami Magyar-
ország első számviteli törvénye volt, és 1992. 
január 1-jén lépett hatályba. A törvény pream-
buluma szerint: „A piacgazdaság működésé-
hez nélkülözhetetlen, hogy a piac szereplői 
számára hozzáférhetően döntéseik megalapo-
zása érdekében mind a vállalkozások, mind a 
nem nyereség-orientált szervezetek vagyoni, 
pénzügyi és jövedelmi helyzetéről és azok 

alakulásáról alapvetően a múltbéli adatokon 
alapuló, objektív információk álljanak rendel-
kezésre.”

A Számviteli törvény a korábbi szabályosságot 
középpontba állító szabályozási filozófiával 
szemben a megbízható-valós összkép filo-
zófiáját hangoztatta, amely alapján az eddigi 
központi információs igények biztosítása 
helyett a tulajdonosok és hitelezők érdekvé-
delme került a központba. E törvény kialakí-
tása során az Európai Közösség által kiadott 
három irányelv már figyelembe vételre került. 
A törvényt szinte évről évre módosították, 
majd a 2000. évi C. törvényben – hatályos 
2001. január 1-jétől – került újra kodifiká-
lásra. Azonban ezt a törvényt is azóta több-
ször módosították már. A törvényi szabályo-
zást a számvitel speciális alkalmazási területe-
ire vonatkozóan kormányrendeletek egészítik 
ki. A Magyar Könyvvizsgálói Kamarára és a 
könyvvizsgálati tevékenységre külön törvény 
került megalkotásra, az 1997. évi LV. törvény, 
majd ezt később felváltotta a 2007. évi LXXV. 
törvény.

Magyarország az Európai Unióhoz történt 
2004. május 1-i csatlakozása óta köteles az 
Európai Unió által elfogadott szabályozás 
adaptálására, így a számviteli szabályozásba 
is beemelésre kerültek és kerülnek folyama-
tosan az európai uniós előírások. Az eddigi 
legnagyobb változást a 2016-os év hozta ezen 
a téren, amely a számvitelben alkalmazott 
fogalmak, a beszámoló elemek változását, 
valamint az IFRS egyedi könyvvezetésben tör-
ténő alkalmazásának lehetőségét tartalmazta.

➢ Gyakorlat 

A 60-as évektől a rendszerváltás időszakáig 
jellemzően állami tulajdonban lévő nagyvál-
lalatok, bankok, állami intézmények mun-
kavállalójaként tevékenykedtek a számviteli 
tevékenységet végzők különböző beosztások-
ban. A rendszerváltást megelőzően a gazda-
sági társaságokról szóló 1988. évi VI. törvény 
elfogadásával megteremtődött az egyének 
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számára Magyarországon a gazdasági társa-
ságok létrehozásának lehetősége. Ezen társa-
ságok részére bizonyos feltételek fennállása 
esetén könyvvizsgálatot írt elő a törvény. Ez a 
jogszabály a könyvvizsgálati tevékenység gya-
korlása előtt is megnyitotta az utat.

1989-től indult el egy további jól látható vál-
tozás. A privatizáció és az átalakuló gazdasági 
környezet a munkavállalók egy része szá-
mára a munkanélküliséget hozta el, és emiatt 
többen az önálló vállalkozás megnyitásában 
látták az ebből a helyzetből kivezető utat. 
Az egyéni és társas vállalkozások gyorsan 
növekvő száma, valamint a jogszabályi elő-
írások pedig megteremtették, illetve növelték 
a keresletet a könyvviteli szolgáltatásokra. A 
számviteli szaktudással és képesítéssel rendel-
kező, állami vállalatoktól elbocsátott alkalma-
zottak egy része önálló számviteli szolgáltatást 
nyújtó egyéni vagy társas vállalkozóvá vált. 
A privatizáció és az átszervezések hozadéka-
ként az addigi állami vállalatok részekre sza-
kadtak. Ez az állapot pedig tovább erősítette a 
könyveléssel foglalkozók iránti igényt, mivel a 
számviteli tevékenységet több, így létrejött cég 
kiszervezte. 

Magyarországon a számviteli tevékenységet – 
számviteli szolgáltatást – szakmai végzettség-
gel rendelkező egyének végezhetik. A könyv-
viteli szolgáltatást végzőknek a 93/2002. (V. 
5.) Kormányrendelet alapján nyilvántartásba 
kell vetetni magukat, ha önálló tevékenységet 
kívánnak folytatni. Ez részben felügyeletet, 
részben pedig a szakmai színvonal megtar-
tását és fejlesztését célozza, mert a nyilván-
tartásban „maradás” feltétele a folyamatos 
továbbképzéseken való részvétel. A könyv-
vizsgálók esetében a tevékenység végzése a 
Magyar Könyvvizsgálói Kamarában való tag-
sághoz kötött, ahol szintén van továbbképzési 
kötelezettség.

A Big4 cégek mint munkaadók a magyaror-
szági piacon is megjelentek megalapították 
helyi érdekeltségeiket, és ugyancsak vezető 
pozícióba kerültek ezen a piacon is a helyi 

könyvvizsgáló cégek és egyéni könyvvizsgá-
lók mellett. 2017-re a jogszabályi változások 
következtében jelentős mértékben zsugoro-
dott a könyvvizsgálói piac, ami a legnagyobb 
mértékben a kis könyvvizsgáló cégekre és az 
egyéni könyvvizsgálókra gyakorolt hatást.

➢ Oktatás

A számviteli oktatás Magyarországon a 60-as 
években közgazdasági technikumokban folyt, 
ahol képesített könyvelői végzettséget szerez-
hettek az ott tanulók. Mérlegképes könyvelői 
végzettséget a 24. életévüket betöltött képesí-
tett könyvelői előképzettséggel és ötéves szak-
mai gyakorlattal rendelkezők szerezhettek 
további négy féléves oktatás keretében. Okle-
veles könyvvizsgálói végzettséget pedig azok, 
akik 30. életévüket betöltötték, öt év szakmai 
gyakorlatot igazoltak és mérlegképes könyve-
lői végzettséggel rendelkeztek. Az egyetemi, 
főiskolai végzettség mellé három éves szám-
viteli, pénzügyi vagy revizori gyakorlat iga-
zolásával úgynevezett mérlegképes könyvelői 
igazolás volt igényelhető.

1977-től közgazdasági szakközépiskolák 
végezték a képesített könyvelői képzést. Szin-
tén ettől az időponttól szigorították a követel-
ményeket: a mérlegképes könyvelői végzettség 
megszerzését 6 éves, míg az okleveles könyv-
vizsgálói végzettség megszerzését 8 éves szak-
mai gyakorlathoz és egyetemi vagy főiskolai 
oklevélhez kötötték. A mérlegképes könyvelői 
képzés időtartamát 6 félévre növelték (Budai 
2009; Sztanó 2015).

A rendszerváltást követően a szabályozás a 
képesített könyvelő helyett számviteli ügy-
intéző szakképzettség megszerzését tette 
lehetővé, és megjelent egy új szakképzettség 
a számviteli szakügyintéző. A mérlegképes 
könyvelői és okleves könyvvizsgálói szakké-
pesítések belépési feltételei újra módosultak, 
a szakképzettségi előfeltételek és a gyakorlat 
kikerült a rendszerből. A képzéseket már az 
iskolarendszertől független képző vállalkozá-
sok is végezhették, a képzés időtartama pedig 
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nem került szabályozásra. Az 1997. évi LV. tör-
vény alapján a Magyar Könyvvizsgálói Kamara 
hatáskörébe került az okleveles könyvvizsgálói 
képzés. Az egyetemeken, főiskolákon 1998-tól 
beindult felsőfokú szakképzés keretében szám-
viteli szakügyintézői végzettség szerezhető.

A számviteli képzések követelményeinek 
meghatározása – kivéve az okleveles könyv-
vizsgálói képzést – 2012-től a Nemzetgazda-
sági Minisztérium hatáskörét képezte. Isko-
larendszerű képzésben pénzügyi-számviteli 
ügyintézői végzettség volt szerezhető, a mér-
legképes pedig emelt szintű ráépülő szakké-
pesítésnek minősült innentől.

Az egyetemi és főiskolai képzés keretében 
minden közgazdász tanult számvitelt, általá-
ban három félévet. Budapesten 1953-tól majd 
1970-től Pécsett indult el a 4 éves közgazdász 
egyetemi képzés, ezen kívül 3 éves főiskolai 
képzés az ország több helyén. A legnagyobb 
változást a képzés struktúrájában a bolognai 
rendszerhez való csatlakozás jelentette, amely 
a 3 éves alapképzésre plusz 2 éves mester-
képzésre történő átállást vonta maga után. 
Az alapképzés során egy jogszabályi mente-
sítési előírásnak köszönhetően a pénzügy-
számvitel alapszakos hallgatók mentességet 
kaptak a mérlegképes könyvelői végzettség 
minden vizsgája alól. Ez az előírás egészen a 
2017/2018-as tanévkezdésig érvényben volt. 
Aki tanulmányait ezt követően kezdte meg, az 
a jelenlegi állás szerint nem jogosult a men-
tességre. Jelenleg a Szakképzés 4.0. program 
(ITM 2019) alapján a magyarországi szakkép-
zés teljes átalakítása zajlik.

➢ Kutatás

A számvitel kutatása Magyarországon jellem-
zően a felsőoktatási intézményekhez köthető. 
Teljes körű felmérés nem áll rendelkezésre az 
1990 előtti és a 2007-től kezdődő időszakra 
vonatkozóan.

A 2007-ben végzett kutatás alapján – amely 
1990–2006 között Magyarországon publikált 
kutatásokat vizsgálta – a magyar számviteli 

kutatások irányvonala alapvetően a nemzet-
közi kutatási irányvonalat követte, azonban 
nagyon nehéz volt kizárólagos számviteli 
kutatást találni. Általában valamely másik 
tudományterület is fókuszába kerül a vizsgá-
latoknak, vagy alapját képezte a kutatásoknak 
(Budai 2007). A számviteli témában az adott 
időszakban megjelent publikációk nagy része 
nem tényleges számviteli kutatásról számolt 
be, hanem a számviteli törvény előírásainak 
magyarázatára, illetve annak alkalmazására 
vonatkozott.

A magyarországi számviteli kutatások meg-
élénkülésének lehettünk tanúi 2008 után. A 
számviteli harmonizációhoz kapcsolódó kuta-
tások száma nőtt. Sopronban a számvitel tör-
téneti kutatására fókuszáltak (Borbély 2015). 
A magyarországi kutatások nem egy irányba 
tartóak, témájukat tekintve színesek, mód-
szertanukat tekintve változatosak, továbbra is 
felsőoktatási intézményekhez kötődnek.

A számvitelt kutatók szakmai folyóiratokban, 
vagy nem számvitel fókuszú hazai folyóira-
tokban, tanulmánykötetekben publikálják 
eredményeiket, valamint az egyetemeken 
megrendezett, többségében vegyes disz-
ciplináris fókuszú konferenciák keretében 
adnak betekintést munkájukba, kutatásaikba. 
Kimondottan számviteli fókuszú szakfolyó-
iratból – SZAKma – és konferenciából – a 
pécsi Számvitel Tudomány-Szakma-Oktatás 
Konferencia – is csak egy-egy van jelenleg a 
magyar palettán.

Összefoglalás

Jelen tanulmány célja az 1969–2018-as idő-
szakra vonatkozóan rendszerezett áttekin-
tést adni a számvitel komplex rendszerének 
két szintjéről – a globális szintről és a makro 
szintről –, s ezáltal gondolkodási keretet, kiin-
duló pontot biztosítani további számviteli 
kutatások elvégzéséhez és a rendszer további 
vizsgálatához.
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